

高质量发展  
调研行

# 跑出加速度 攀登新高峰

## ——江苏省布局新产业推动高质量发展观察

□□ 农民日报·中国农网记者 龙成 龚悦恒

长江奔流入海,千年来泽被两岸大地。一条辽阔而黄金的江苏经济带也由此而生。江南江北,一片繁忙景象。近年来,江苏在产业链上强链、补链、延链,深入推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,一方面大力推动战略性新兴产业融合集群发展,另一方面大力推进制造业“智改数转网联”,着力巩固扩大传统产业优势。

近日,记者随中宣部组织的“高质量发展调研行”活动走进江苏苏州、无锡、盐城、常州等多个地市,对江苏发展新质生产力的进展一探究竟。

### 用好新技术,提质增效传统产业

走进位于无锡江阴市的兴澄特种钢铁有限公司,1000平方米的操控中心(铁前工序生产集中控制系统)和运营管控中心(企业整体的数字化、智能化管理运营平台),从物料的运输进场到生产流程管控,从消防安全监控到销售发货动态,看似“传统”粗糙的车间成品区域,已经采用了数字化管理系统,实现库内无人化,降低成本的同时,又能适应多变的市场需求。

在质量把控上,该公司也应用了机器人表面检测,从而生产出满足市场需求的优质产品。由此,兴澄特钢诞生了世界最纯净的轴承钢,带动其在高端轴承钢市场占有率达85%;诞生了世界直径最大圆坯,国内风电用钢市场占有率85%;诞生了世界最高强度桥梁索用钢,解决了桥梁索超高强度、稳定性及耐久性“卡脖子”难题,国内桥梁索用钢市场占有率60%。

在位于常州市武进区滄里镇的东方润安集团有限公司,走近生产车间,才能听到机器工作中发出的各种声音,高炉炼钢散发的热气迎面而来。和传统的钢铁生产企业不同的是,这里没有忙碌的炼钢工人,取而代之的是智能化检测设备和全自动化流程的生产线。这些设备大大降低了炼钢工人的劳动强度,使得炼钢变得“轻松”起来。和传统的钢铁生产不同,如今东方润安公司采取了先进的红外成像检测系统。在铁矿石融化成钢水的过程中,温度可达1500多摄氏度。为了判断高炉中的钢铁质量,曾几何时,工人需将钢水小部分取出,从而判断高炉中的炼钢进程,炼钢进程快慢全靠人工研判,既危险又难以保障质量。而现在,通过智能化系统的检测,集控中心大屏上,生产、实验、质检、能耗等模块信息一应俱全,数据实时动态更新,一个操作员远程即可掌控高炉内的所有情况,安全又高效。

在距离兴澄特钢60公里的无锡一棉纺织集团有

限公司生产车间内,轰鸣的自动化纺织生产线上,几乎看不见工人。

“我们现在所在的车间,正在量产世界上最细的纱线,1克的棉花能织出500米的纱线。”无锡一棉集团党委书记、董事长蔡赞介绍,“几十万个传感器构建了一个智能化生产线网络,生产状态、产品质量和机组用电信息等生产数据都能在终端大屏上一目了然,每万锭用工在10人以内,它代表着中国纺织行业最领先的技术水平。”经过智能化改造后,生产效率提升了15%、运行成本则降低了11%、劳动强度降低30%。

### 开发新赛道,推进拓展新兴产业

“我们突破了高效氢循环膨胀制冷、自动化控制系统等核心工艺的‘卡脖子’环节,打破了大规模氢液化产品的国外长期垄断,努力在中国打造出世界上最便宜、最好的液氢。”走进位于苏州张家港市的国富氢能技术装备股份有限公司(以下简称“国富氢能”)车间,公司副总经理王朝向记者介绍。

近年来,张家港市将氢能产业作为战略性新兴产业的重点发展方向,充分发挥“富氢城市”优势,着力推进经济体系、产业体系、能源体系的绿色低碳转型,集聚了覆盖制氢、储氢、运氢以及氢燃料等全产业链的30多家氢能企业,形成了百亿级的氢能产业创新集群。

“简单来说,我们只需要水、风和光就能制氢,极大地降低了对外部能源的依赖;同时能大幅降低液氢的生产成本,提高生产效率,有助于氢能在大规模可再生能源输送、超导储能、氢能交通等多个领域的应用推广,进一步提升氢能产业在能源领域的竞争力。”王朝说。

从国内首台大功率氢能调车机车“氢龙一号”,提供国内最大储氢能力的供氢系统,到北京冬奥会赛事期间,为交通接驳保障服务的氢能客车提供首批国产车载供氢系统,再到为第31届世界大学生夏季运动会氢能载客车提供车载供氢系统。目前,国富氢能已为国内100余座加氢站提供了成套设备,为超过6000辆燃料电池汽车配套氢瓶和供氢系统,市场占有率均超过35%,位居国内行业龙头,目前已实现氢能专利400余项,授权专利240项,成为氢能行业鲜有的国家级专精特新“小巨人”企业。

地处黄海之滨的盐城市,拥有江苏省内最长海岸线和最大海域面积。该市沿海风能、光能、生物质资源丰富,100米高度年平均风速超过每秒7.6米,年均光照时间约2280小时。

为开发好盐城优质的风电资源,集大型风力发电机组及零部件研发、生产、销售、安装等业务的绿色科技型龙头企业金风科技股份有限公司进入盐城大丰,构建了

大型海上风电基地,建立重点工程实验室,并带动当地相关配套产业的发展。

“金风科技在全国布局很广,但这里是唯一可以生产金风科技全系列机组的生产和综合试验基地。”金风科技集团总工程师翟恩地一语道出该基地的独特定位。

据他介绍,作为我国风电行业龙头企业,截至今年一季度,金风科技在全球已累计装机超过119GW,装机数量超过5.1万台;为中国市场提供了近25%的风电机组,为全球市场提供了超过11%的风电机组,累计出口海外风电机组总量占中国总出口量的近50%,而大部分出口的风电机组都产自该基地。

### 拓展新思路,谋划布局未来产业

在苏州市昆山元宇宙产业园,戴上亮风台(昆山)信息科技有限公司研发的AR头盔,眼前就是一个数字孪生的世界——工厂里的机器设备实时显示着运行参数和状态,遇到故障可以实时将信息分享给专家,开展在线协同处置。

对工程机械行业来说,在传统客户服务模式下,服务工程师需要反复奔赴现场。但是,现在有了亮风台AR技术,只需要戴上AR设备,打开运维界面,就能通过空间标注看到设备说明,运维须知。

而在昆山市,目前已拥有元宇宙重点企业68家,在建及拟建元宇宙项目95个,覆盖智慧城市、文体旅游、智慧教育、工业制造等17个元宇宙应用场景。

无需驾驶员操作,车辆就可以自动驾驶,完成加速、避让、转向等一系列操作。在江苏苏州智加科技有限公司,记者体验到了搭载智加领航自动驾驶系统的自动驾驶重卡。

“我们技术上可以做到无人驾驶,但出于安全性考虑,目前上路还会有司机在一旁监督,适时操作控制卡车。为了确保安全,一旦我们监测到驾驶员‘打瞌睡’,不能有效地控制车辆,或者是车辆本身出现了故障,我们的自动驾驶智能重卡会自动靠边紧急停车。”智加科技总经理容力博士告诉记者,“智加科技已经完成全球多个首次全无人驾驶场景测试,实现物流运输到配送全流程的无人驾驶。”

依托传统优势,江苏积极布局培育未来产业:到2026年,推进100项前沿技术、培育100家示范企业、升级100家科创园区、开发100个应用场景、研制100项标准规范……

好风凭借力,送我上青云。江苏正借势新质生产力发展的“东风”,跑出江苏的“加速度”,继续在高质量发展的“高峰”上向上攀登。

# 全国高效节水灌溉面积达4.1亿亩

本报讯(农民日报·中国农网记者李锐)“截至2023年底,全国高效节水灌溉面积达4.1亿亩,全国农业用水量从2014年的3869亿立方米下降到2023年的3600多亿立方米,耕地灌溉亩均用水量由402立方米下降到不足350立方米,农田灌溉水有效利用系数从0.530提高到0.576。”近日,在水利部举行的水利保障农业生产有关情况新闻发布会上,水利部相关负责人表示,去年农业用水量占全国总用水量约62%,在农业用水当中耕地灌溉用水量占农业用水量的86%,农业既是用水大户,也是节水的重点。

今年5月1日,国务院颁布的《节约用水条例》正式施行。水利部从工程、管理、机制、技术等各个方面入手,在全力保障农业灌溉实现粮食丰产丰收的同时,持续提升农业用水效率和效益。

实施农业节水灌溉工程。持续加强灌区续建配套与现代化改造,积极发展节水灌溉。东北是节水增粮、西北是节水增效、华北是节水压采、南方是节水减排,根据各地的特点来开展节水工作。

全面加强农业用水管理。深入贯彻“四水四定”原则,全面落实取水许可管理,实施总量控制和定额管理。大中型

灌区渠首全部实现了取水计量,5万亩以上的灌区基本实现了在线计量监控。建立了国家和省级灌溉用水定额体系,国家层面已经累计发布主要农作物灌溉定额14项,覆盖了88%以上粮食和85%以上油料作物。

推进水权水价改革。按照灌溉用水定额明确用水权,实施总量控制。国家组建了水权交易平台,推进灌溉用水户间、区域间、行业间的水权交易。今年,水利部遴选确定22个县(市)开展深化农业用水权改革试点,充分发挥市场机制作用,深挖农业节水潜力。同时,持续深化农业水价综合改革,农业水价的调整在稳步推进,逐步从有利于粮食生产和节约用水的角度调整水价。截至去年底,全国累计实施农业水价综合改革面积超过9亿亩。

深化技术研发和推广应用。充分发挥全国100多处灌溉试验站作用,加强灌溉制度的研究与应用,指导灌区精准供水和用水户科学灌溉。围绕灌溉用水智能调度、数字孪生灌区建设等领域,加快关键技术和装备研发创新。建立“政产学研用”深度融合的节水技术创新体系,加快先进实用农业节水科技成果转化和推广应用。



近年来,云南省保山市龙陵县大力开展农村电商人才培养工作,对有意愿从事农村电商的青年开展免费培训,有效推动电子商务融入县域经济发展大局。目前,该县建成电商直播基地27个,从业人员超千人,真正让手机变成了新农具,把数据变成了新农资,把直播变成了新农活。去年,该县完成电子商务交易额26.1亿元。图为电商达人曹大成(中)在讲授直播带货技巧。徐静 农民日报·中国农网记者 邵晋亮 摄

郑州商品交易所  
Zhengzhou Commodity Exchange

# 红枣、玻璃期权 今日上市

中国·郑州 2024年6月21日

扫码了解更多

